

贵阳贵安新发现229处文物

涵盖六大类别，实现多元文化资源全覆盖

本报讯 近日，贵阳贵安第四次全国文物普查（以下简称“四普”）工作传来捷报，截至11月25日，贵阳贵安新发现不可移动文物229处。

“四普”以“科技赋能普查、靶向深挖资源、填补多元史证”三大特色，进一步充实区域文化遗产谱系。在科技赋能普查方面，贵阳贵安在“四普”中全面运用RTK定位、无人机航拍、CAD制图等现代技术，其中，清镇市创新采用“三维建模”技术，为每一处新发现文物构建专属数据模型，进一

步提升文物本体范围、面积等核心信息的记录精准度。科技手段的深度应用，既高效支撑了229处新文物的精准识别，也为后续的保护利用打下坚实数字基础。

在靶向深挖资源方面，市文物保护中心联合省级专家组组建三支专项调查小组，聚焦“四大文化工程”，紧扣传统村落、民族特色村寨、三线建设遗址等重点名录梳理调查点位，深入一线开展“地毯式”排查，发现8处高价值文物。同时，通过市、区两级联动征集线索、联合普查成员单位梳理资

源目录等方式，让“应普尽普”落到实处，新发现文物涵盖古文化遗址、古建筑、古墓葬、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等六大类别，实现多元文化资源全覆盖。

在填补多元史证方面，观游村来子洞、大冲村八耳洞遗址填补了区域历史发展缺环；王官村木阁箐古道等明清驿道遗存，还原了古代贵阳交通网络脉络；红二、红六军团猫跳河观游渡口遗址等红色文物，丰富了红色文化底蕴；国营华文电工

厂防空洞等三线建设遗址，完整呈现了特定历史时期的工业图景。这些新发现不仅为“四大文化工程”研究提供了鲜活实物佐证，更让贵阳贵安的历史文脉愈发清晰可感。

接下来，贵阳贵安将进一步加大工业及三线建设遗产普查力度，加快新发现文物的认定公布与文物保护单位的申报工作，让本次普查成果进一步转化为文化传承与城市发展的强大动力。

（赵漫 贵阳日报融媒体记者 舒锐）

工业底蕴深厚 三线建设印记鲜明 遗产保护工作扎实

新天光电入选国家工业遗产名单

本报讯 记者从贵阳市工投公司获悉，近日召开的第四届国家工业遗产大会公布了第7批国家工业遗产项目名单，其中，贵阳新天光电科技有限公司凭借深厚的工业底蕴、鲜明的三线建设印记、扎实的遗产保护工作，成功跻身名单。

据悉，国家工业遗产是工业文化的载体，是记录我国工业化进程、传承工业精神、彰显民族自信的重要物质财富。新天光电有着深厚的历史文化沉淀，从1966年至今，经历了半个多世纪的发展，见证了贵阳工业发展的变迁与进步。新天光电的入选，标志着企业的历史贡献与文化传承工作获得国家层面的认可。

贵阳新天光电科技有限公司近60年

的发展，在世界产业不断升级的过程中，积极融入世界经济产业链，实施“民族品牌”战略，同时在与跨国公司合作、合资交流中发展和壮大新天产业，成为世界经济产业链中重要一环。新天光电不断通过技术进步，已形成了具有自身特色的光学及机械精密加工生产体系。公司在国家和省、市的支持下建立了省级技术中心、光学测量工程技术研究中心、院士工作站、博士后科研工作站等研发平台，通过自身探索与开展广泛合作与交流，增强发展动力。

追溯发展历程，新天光电的根脉深植于三线建设的时代浪潮。从早期的精密仪器制造企业，逐步成长为集“光、机、电、算、软”于一体的精密计量综合型高新技术企

业，新天光电不仅见证了贵阳工业从萌芽到崛起的变迁，更成为我国精密测量领域的重要力量。在发展过程中，企业始终坚守“艰苦创业、勇于创新、团结协作、无私奉献”的三线精神、“博爱、奋进、务实、诚信”的核心理念，沉淀了丰富的工业遗存、技术成果与精神财富，成为贵阳工业文化的鲜活缩影。

新天光电不断改革创新，为国家诸多重点工程项目提供了检测装备。有百余项科研成果和新产品获得全国科学大会奖、国家重大科技成果奖以及原机电部、国家经贸委和省、市各种科技奖励。公司拥有58项国家专利，主持制定的26个国家和行业标准主导着行业生产，企业被评为贵州



省创新型企业。2021年，新天光电荣获国家级专精特新“小巨人”企业称号。

“十五五”期间，新天光电将锚定高质量发展目标，立足国家“双循环”新发展格局，深度融入全球经济产业链，持续深耕精密测量行业，以民族品牌战略为引领，主动拥抱智能化、数字化转型，聚焦核心技术攻坚与产品创新，精进精益制造水平，为精密测量设备国产化替代、产业链供应链自主可控贡献新天力量。

（贵阳日报融媒体记者 杨林国）

爽贵阳APP

下载“爽贵阳”开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台

